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SUNUŞ  

 

 

Genar Araştırma; Türkiye’de toplum ve siyaset bağlamındaki gelişmeleri 

ve bu gelişmelerin oluşturduğu algıları yılın her bir çeyreğinde 

ölçümleyerek kamuoyuyla paylaşacaktır. Elinizdeki rapor bu çalışmanın 

ilkidir.  

 

Türkiye-Toplum-Siyaset Araştırması, siyaset sosyoloğu M. Teyfik Göksu ve 

siyaset bilimci Mustafa Şen yönetiminde gerçekleştirilmiştir.  Araştırma 

Genar öz kaynaklarıyla yapılmıştır 
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İÇİNDEKİLER  

 

 ARAŞTIRMANIN KİMLİĞİ VE DEMOGRAFİK YAPISI 4 

 

 BULGULAR  9 

— Bugün Bir Genel Seçim Olsa Partilerin Muhtemel Oy Dağılımı 

— 22 Temmuz’dan Bugüne Partilerdeki Değişim  

— Bugün Bir Yerel Seçim Olsa Partilerin Muhtemel Oy Dağılımı 

— 2008 İlk Çeyreğinde Türkiye’nin En Önemli Gündemi 

— Parti Seçmenlerine Göre Türkiye’nin En Önemli Gündemi  

— 2007 ile Karşılaştırıldığında 2008 Yılı Algısı  

— Parti Seçmenlerine Göre 2008’deki Gelecek Beklentisi  

— Cumhurbaşkanının 7 Aylık Başarısı  

— Parti Seçmenlerine Göre Cumhurbaşkanının 7 Aylık Başarısı  

— Halk Oylaması Yapılsa Abdullah Gül’ün Alacağı Oy  

— Üniversitelerde Başörtüsü Serbestliği 

— Parti Seçmenlerine Göre Üniversitelerde Başörtüsü Serbestliği  

— Bu Serbestliği CHP Yapmış Olsaydı Destek Boyutu 

— Üniversitelerde Başörtüsü Serbestliği Amacıyla Yapılan Anayasa Değişikliği 

İçin CHP’nin Anayasa Mahkemesine Gitmesinin Destek Durumu  

— AK PARTİ İktidarı Döneminde Bireyin Kendi Yaşam Tarzına Müdahale Oldu 

mu? Olduysa, Neler? 

— AK PARTİ Kapatılma Davasının Destek Durumu  

— Parti Seçmenlerine Göre Kapatılma Davası  

— Halka Göre AK PARTİ’ye Açılan Davanın Nedeni  

— Parti Seçmenlerine Göre Nedenler  

— AK PARTİ Kapatılma Davasının Arkasında Görünmeyen Aktör veya Aktörler 

Var mıdır, Varsa Kimlerdir  

— Parti Seçmenlerine Göre Kapatılma Davasının Arkasındaki Aktörler  
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— AK PARTİ Kapatılma Davası Sonrasında Gündeme Gelen Anayasa Değişikliği 

Referanduma Gitse Alacağı Oy 

— Parti Seçmenlerine Göre Destek Durumu  

— Kapatılma Davası Kişilerin Siyasi Tercihinde Bir Değişiklik Yaptı mı? 

— AK PARTİ Laiklik Karşıtı Eylemlerin Odağı Olmuş mudur? 

— Parti Seçmenlerine Göre AK PARTİ’nin Laiklik Tutumu  

— Irak’ın Kuzeyine Yapılan Kara  Harekatının Yönetiminde AK PARTİ 

Hükümetinin Diplomatik Çalışmalarının Başarı Algısı  

— Irak’ın Kuzeyine Yapılan Kara Harekatının Sonlandırılmasında Kimlerin 

Daha Etkin Olduğu 

— AK PARTİ Hükümetinin Ekonomi, Dış Politika, Demokratikleşme ve Sosyal 

Yardımlar Konusunda Başarı Puanı 

— AK PARTİ’nin, CHP’nin, MHP’nin ve DTP’nin Üç Aylık Başarı Performansı  

— Abdullah Gül, Ahmet Türk, Ahmet Necdet Sezer, Deniz Baykal, Devlet 

Bahçeli, Recep Tayyip Erdoğan’ın Halka Olan Yakınlık Mesafeleri  

 

 DEĞERLENDİRME VE SONUÇ 43 
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VE DEMOGRAFİK YAPISI 
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Demografik Yapı 

 

 

* Bu soruya 4 kişi yanıt vermemiştir. 

 

 

 

 

 

* Bu soruya 1 kişi yanıt vermemiştir.  * Bu soruya 31 kişi yanıt vermemiştir. 
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Üniversite+.. %12,3

%100 G
E
L
İR

  
D

U
R

M
U

*

Alt gelir grubu

(900 YTL ve altı) %43,1

Orta gelir grubu 

(901 YTL - 1.800 YTL) %45,6

Üst gelir grubu 

(1.801 YTL ve üzeri) %11,3

%100
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Medya Takip Alışkanlıkları

 

TELEVİZYON 

Baz: 2159 Kişi Frekans 
Cevapların 

Yüzdesi 
Deneklerin 
Yüzdesi* 

SHOW TV 806 15,3 37,3 

KANAL D 789 15,0 36,5 

ATV 671 12,8 31,1 

STAR 384 7,3 17,8 

STV 377 7,2 17,5 

KANAL 7 370 7,0 17,1 

TRT 1 244 4,6 11,3 

NTV 222 4,2 10,3 

CNN TÜRK 149 2,8 6,9 

FOX 136 2,6 6,3 

HABERTÜRK 123 2,3 5,7 

CNBC E 85 1,6 3,9 

KANALTÜRK 73 1,4 3,4 

KANAL 1 55 1,0 2,5 

PEK SEYRETMİYOR 88 1,7 4,1 

HEPSİ-FARKETMEZ 361 6,9 16,7 

Diğer 329 6,3 15,2 

  5262 100 243,8 

* Birden çok cevap alınmıştır. 

GAZETE 

Baz: 2159 Kişi Frekans 
Cevapların 

Yüzdesi 
Deneklerin 
Yüzdesi* 

POSTA 558 13,5 25,8 

HÜRRİYET 464 11,2 21,5 

SABAH 443 10,7 20,5 

ZAMAN 334 8,1 15,5 

MİLLİYET 295 7,2 13,7 

CUMHURİYET 184 4,4 8,5 

FANATİK 137 3,3 6,3 

AKŞAM 130 3,1 6 

VAKİT 102 2,5 4,7 

RADİKAL 101 2,5 4,7 

YENİ ŞAFAK 95 2,3 4,4 

TAKVİM 89 2,2 4,1 

VATAN 88 2,1 4,1 

STAR 80 1,9 3,7 

TÜRKİYE 57 1,4 2,7 

GÜNEŞ 40 1,0 1,9 

HEPSİ-FARKETMEZ 285 6,9 13,2 

PEK OKUMUYOR 390 9,4 18 

 Diğer 255 6,2 11,8 

  4127 100 191,1 

* Birden çok cevap alınmıştır. 

 

EN ÇOK İZLENEN 
3 TELEVİZYON 

KANALI

1 2 3

EN ÇOK OKUNAN 
3 GAZETE

1 2 3



  

"2008 Türkiye-Toplum-Siyaset Araştırması" -1. Çeyrek-  8  

 

 

22 Temmuz’a Göre Dağılım 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

22 Temmuz 
2007 RESMİ 
SONUÇLAR 

AK PARTİ 841 38,9 47,2 46,6 

CHP 361 16,7 20,3 20,9 

MHP 248 11,5 13,9 14,3 

DP 103 4,7 5,8 5,4 

DTP'Lİ BAĞIMSIZLAR 67 3,1 3,8 
5,2(BĞMZ) 

BAĞIMSIZLAR 25 1,2 1,4 

GENÇ PARTİ 59 2,8 3,3 3 

SAADET PARTİSİ 45 2,1 2,5 2,3 

DİĞER 33 1,5 1,9 2,2 

Ara Toplam-I 1782 82,5 100   

OY KULLANMADIM 336 15,6     

CEVAP YOK 41 1,9     

Ara Toplam-II 377 17,5     

  2159 100     
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BULGULAR 
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Bugün Bir Genel Seçim Olsa Partilerin Muhtemel Oy Dağılımı 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

AK PARTİ 855 39,6 48,8 

CHP 374 17,3 21,3 

MHP 240 11,1 13,7 

DTP 86 4,0 4,9 

DP 49 2,3 2,8 

GENÇ PARTİ 34 1,6 2,0 

SAADET PARTİSİ 33 1,5 1,9 

BAĞIMSIZLAR 21 1,0 1,2 

DSP 11 0,5 0,6 

DİĞER 48 2,2 2,7 

Ara Toplam-I 1751 81,1 100 

OY KULLANMAYACAĞIM 192 8,9   

KARARSIZ/CEVAP YOK 189 8,7   

ADAYA BAĞLI 27 1,2   

Ara Toplam-II 408 18,9   

  2159 100   
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22 Temmuz’dan Bugüne Partilerdeki Değişim 

 

 

Bugün Partiler Oylarını Nereden Alıyor? 

 

  

AK P. 
84,2%

CHP  
1,1%

MHP  
3,0%

DP  
0,2%

GP 
0,4%

SP  
0,1%

KARARSIZ/

CEVAP YOK  
7,0%

OY 
KULLANM
AYACAĞIM 

1,9%

ADAYA 
BAĞLI 
1,2%

DİĞER  
1,0% 100%

AK P. 
1,4%

CHP 
81,2%

MHP 
0,6%

DP - GP - SP  -
KARARSIZ/

CEVAP YOK  
7,2%

OY 
KULLANM
AYACAĞIM 

6,1%

ADAYA 
BAĞLI 
1,4%

DİĞER  
2,2% 100%

AK P. 
4,4%

CHP 
6,9%

MHP  
72,6%

DP  - GP - SP  -
KARARSIZ/

CEVAP YOK  
8,1%

OY 
KULLANM
AYACAĞIM 

6,0%

ADAYA 
BAĞLI 
0,4%

DİĞER  
1,6% 100%

AK P. 
17,6%

CHP   
8,8%

MHP 
5,9%

DP  
45,1%

GP  
2,0%

SP  -
KARARSIZ/

CEVAP YOK   
4,9%

OY 
KULLANM
AYACAĞIM 

8,8%

ADAYA 
BAĞLI -

DİĞER  
6,9% 100%

AK P.  
10,2%

CHP   
11,9%

MHP 
5,1%

DP -
GP 

35,6%
SP  -

KARARSIZ/

CEVAP YOK  
10,2%

OY 
KULLANM
AYACAĞIM  

10,2%

ADAYA 
BAĞLI  
1,7%

DİĞER  
15,3% 100%

AK P. 
13,0%

CHP -
MHP 
6,5%

DP - GP -
SP  

65,2%

KARARSIZ

/CEVAP 
YOK  4,3%

OY 
KULLANM
AYACAĞIM 

8,7%

ADAYA 
BAĞLI 
2,2%

DİĞER  
- 100%

AK P. 
29,4%

CHP  
10,4%

MHP  
5,9%

DP  
0,3%

GP  
2,4%

SP  
0,3%

KARARSIZ/

CEVAP YOK   
10,4%

OY 
KULLANM
AYACAĞIM 

34,1%

ADAYA 
BAĞLI  
1,2%

DİĞER   
5,6% 100%

OY 
VERME
YECEĞ
İM

KARARSI
ZIM/

CEVAP 

YOK

AK P. 
82,8%

CHP  
0,6%

MHP 
1,3%

DP  
2,1%

GP  
0,7%

SP  
0,7%

CEVAP 
YOK -

OY 
VERMEDİM 

11,6%
DİĞER
0,2%

100%
AK 
PARTİ

CHP

MHP

DP

GP

SP

OY 
VERMEYECEĞİM

KARARSIZIM
/CEVAP YOK

ADAYA 
BAĞLI

AK P. 
2,4%

CHP  
78,3%

MHP 
4,5%

DP   
2,4%

GP     
1,9%

SP         
-

CEVAP 
YOK        
0,3%

OY 
VERMEDİM  

9,4%
DİĞER
0,8%

100%

AK P.  
10,4%

CHP      
0,8%

MHP  
74,7%

DP 
2,5%

GP        
1,2%

SP         
1,2%

CEVAP 
YOK   
0,4%

OY 
VERMEDİM   

8,3%

DİĞER
0,4%

100%

AK P. 
4,1%

CHP      
-

MHP   -
DP 

93,9%
GP   -

SP         
-

CEVAP 
YOK       

-

OY 
VERMEDİM 

2,0%

DİĞER 
-

100%

AK P.    
8,8%

CHP      
-

MHP     
-

DP        
5,9%

GP  
61,8%

SP         
-

CEVAP 
YOK -

OY 
VERMEDİM  

23,5%

DİĞER
-

100%

AK P.   
3,0%

CHP      
-

MHP     
-

DP  -
GP         
-

SP   
90,9%

CEVAP 
YOK       

-

OY 
VERMEDİM  

3,0%

DİĞER
3,0%

100%

AK P.  
8,3%

CHP  
11,4%

MHP  
7,8%

DP  
4,7%

GP  
3,1%

SP  
2,1%

CEVAP 
YOK  
1,6%

OY 
VERMEDİM  

59,6%
DİĞER
1,6%

100%

AK P.  
31,2%

CHP  
13,8%

MHP  
10,6%

DP  
2,6% 

GP  
3,2%

SP  
1,1%

CEVAP
YOK  

16,9%

OY 
VERMEDİM   

18,5%
DİĞER
2,1%

100%

AK P. 
38,5%

CHP  
19,2%

MHP  
3,8%

DP -
GP  

3,8%
SP  

3,8%

CEVAP
YOK  
3,8%

OY 
VERMEDİM   

15,4%
DİĞER
11,5%

100%



  

"2008 Türkiye-Toplum-Siyaset Araştırması" -1. Çeyrek-  12  

 

 

Bugün Bir Yerel Seçim Olsa Partilerin Muhtemel Oy Dağılımı 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

AK PARTİ 855 39,6 51,5 

CHP 389 18 23,5 

MHP 189 8,7 11,4 

DTP 81 3,8 4,9 

DP 39 1,8 2,3 

SAADET PARTİSİ 35 1,6 2,1 

GENÇ PARTİ 24 1,1 1,5 

BAĞIMSIZLAR 17 0,8 1,0 

DSP 5 0,2 0,3 

DİĞER 26 1,2 1,5 

Ara Toplam-I 1660 76,9 100 

ADAYA BAĞLI 223 10,3   

OY KULLANMAYACAĞIM 140 6,5   

KARARSIZ/CEVAP YOK 136 6,3   

Ara Toplam-II 499 23,1   

  2159 100   
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Türk Toplumuna Göre 2008 İlk Çeyreğinde  

Türkiye’nin En Önemli Gündem Maddeleri 

 

* Şemadaki yüzdeler cevaplar bazındadır 

 

Baz: 2189 kişi Frekans 
Cevapların 

Yüzdesi 
Deneklerin 
Yüzdesi* 

Ak Parti için açılan kapatılma davası 857 34,5 39,2 

Kuzey Irak Harekâtı 553 22,3 25,3 

Üniversitelerde başörtüsü serbestliği 
tartışmaları 

539 21,7 24,6 

Devlet içerisindeki çetelere yapılan 
operasyonlar (Ergenekon çetesi gibi) 

121 4,9 5,5 

Almanya’daki Türklere yapılan 
kundaklamalar 

95 3,8 4,3 

Uluslararası ekonomik krizin ülkeye 
yansımaları (benzinin artması, avro ve 
doların çıkışı vb.) 

59 2,4 2,7 

Sosyal Güvenlik Yasası Reformu 51 2,1 2,3 

Bülent Ersoy’un askerliğe dair söyledikleri 42 1,7 1,9 

Milli gelir hesaplarının değişimi 20 0,8 0,9 

Diğer 64 2,6 2,9 

Cevap yok/Fikrim yok 83 3,3 3,8 

  2484 100 113,5 

* Birden çok cevap alınmıştır. 

•Ak Parti için açılan kapatılma davası %34,5

•Kuzey Irak Harekâtı %22,3

•Üniversitelerde başörtüsü serbestliği tartışmaları %21,7

•Devlet içerisindeki çetelere yapılan operasyonlar %4,9

•Almanya’daki Türklere yapılan kundaklamalar %3,8
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Parti Seçmenlerine Göre  

Türkiye’nin İlk Üç Ayda En Önemli Gündemi 

 

 
AK 

PARTİ 
CHP MHP 

KARARSIZ/ 
CEVAP 
YOK 

OY KULLAN 
MAYACAĞIM 

Ak Parti için açılan kapatılma davası 43,9 32,3 25,3 26,7 26,3 

Üniversitelerde başörtüsü serbestliği 
tartışmaları 

18,1 24,3 22,2 30,3 24,6 

Kuzey Irak Harekâtı 18,1 21,9 28,2 22,8 24,4 

Devlet içerisindeki çetelere yapılan 
operasyonlar (Ergenekon çetesi gibi) 

6,1 4,5 2,6 4,7 1,0 

Almanya’daki Türklere yapılan 
kundaklamalar 

4,7 2,4 4,0 4,1 4,1 

Bülent Ersoy’un askerliğe dair 
söyledikleri 

2,4 0,7 0,9 1,8 1,3 

Sosyal Güvenlik Yasası Reformu 1,0 1,6 5,2 2,0 2,8 

Uluslararası ekonomik krizin ülkeye 
yansımaları (benzinin ar 

1,0 4,1 3,7 1,9 4,1 

Milli gelir hesaplarının değişimi 0,5 0,4 1,0 1,2 2,6 

TSK - muhalefet (partilerinin) tartışması 0,5 0,3 0,5 0,0 1,6 

Terör 0,5 0,5 1,1 0,0 0,3 

Cevap yok/Fikrim yok 2,6 3,7 3,9 4,0 4,8 

Diğer 0,8 3,1 1,4 0,3 2,1 

 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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2007 Yılı İle Mukayese Edildiğinde  

2008 Yılının Nasıl Bir Yıl Olacağına Dair Kanaatler 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

Daha kötü bir yıl olacak 1142 52,9 57,1 

Daha iyi bir yıl olacak 503 23,3 25,2 

Değişen bir şey olmayacak 355 16,4 17,8 

Ara Toplam-I 2000 92,6 100,0 

Fikrim yok 101 4,7   

Cevap yok 58 2,7   

Ara Toplam-II 159 7,4   

  2159 100   
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Parti Seçmenlerine Göre 2007 Yılı İle Mukayese Edildiğinde 

2008 Yılının Nasıl Bir Yıl Olacağına Dair Kanaatler* 

 

  
Daha iyi bir 
yıl olacak 

Değişen bir 
şey 

olmayacak 

Daha kötü 
bir yıl 
olacak 

  

AK PARTİ 50,8 18,7 30,5 100,0 

CHP 4,5 12,4 83,1 100,0 

MHP 12,4 23,1 64,4 100,0 

DP 8,9 11,1 80,0 100,0 

GENÇ PARTİ 3,1 3,1 93,8 100,0 

SAADET PARTİSİ 10,0 26,7 63,3 100,0 

KARARSIZ/CEVAP YOK 11,9 19,0 69,0 100,0 

OY KULLANMAYACAĞIM 10,2 16,7 73,1 100,0 

ADAYA BAĞLI 8,0 28,0 64,0 100,0 

DİĞER 9,1 18,8 72,1 100,0 

* Fikir belirtmeyenler dahil edilmemiştir. 
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Cumhurbaşkanının 7 Aylık Başarısı 

 

 

 

Kısmen yanıtı dahil edildiğinde 
 

Kısmen yanıtı dahil edilmediğinde 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

Evet, başarılı 1052 48,7 50,4 

Hayır, başarısız 718 33,3 34,4 

Kısmen başarılı 316 14,6 15,1 

Ara Toplam-I 2086 96,6 100,0 

Fikrim yok 70 3,2   

Cevap yok 3 0,1   

Ara Toplam-II 73 3,4   

  2159 100,0   
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Parti Seçmenlerine Göre 

Cumhurbaşkanının 7 Aylık Başarısı* 

 

  Evet Kısmen Hayır   

AK PARTİ 90,2 8,0 1,8 100,0 

CHP 6,3 10,7 83,1 100,0 

MHP 31,6 30,0 38,4 100,0 

DP 38,3 21,3 40,4 100,0 

GENÇ PARTİ 30,3 18,2 51,5 100,0 

SAADET PARTİSİ 56,3 34,4 9,4 100,0 

KARARSIZ/CEVAP YOK 36,0 25,7 38,3 100,0 

OY KULLANMAYACAĞIM 29,9 20,1 50,0 100,0 

ADAYA BAĞLI 26,9 26,9 46,2 100,0 

DİĞER 22,0 15,9 62,2 100,0 

* Fikir belirtmeyenler dahil edilmemiştir. 
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Bugün Bir Cumhurbaşkanlığı Seçimi Olsa  

Abdullah Gül’ün Aday Olması Durumunda Alacağı Oy 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

Evet, oy veririm 1130 52,3 56,4 

Hayır, oy vermem 875 40,5 43,6 

Ara Toplam-I 2005 92,9 100,0 

Fikrim yok 135 6,3   

Cevap yok 19 0,9   

Ara Toplam-II 154 7,1   

  2159 100,0   
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Sizce Üniversitelerde 

Başörtüsü Serbest Olmalı mıdır? 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

Evet, serbest olsun 1400 64,8 68,5 

Hayır, serbest olmasın 643 29,8 31,5 

Ara Toplam-I 2043 94,6 100 

Cevap yok 70 3,2   

Fikrim yok 46 2,1   

Ara Toplam-II 116 5,4   

  2159 100   
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(Üniversitelerde Başörtüsü Serbest Olmamalıdır Diyenlere)  

 Bu Serbestliği CHP Yapmış Olsaydı Yine Oyunuz  

“Hayır” Yönünde mi olurdu? 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

Evet (Serbest olmasını yine istemezdim) 519 80,7 84,7 

Hayır(Serbest olmasını isterdim) 94 14,6 15,3 

Ara Toplam-I 613 95,3 100,0 

Cevap yok 18 2,8   

Fikrim yok 12 1,9   

Ara Toplam-II 30 4,7   

  643 100,0   
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Üniversitelerde Başörtüsü Serbestliği Amacıyla Yapılan Anayasa 

Değişikliğinin İptali  İçin CHP’nin Anayasa Mahkemesine 

Gitmesini Destekliyor musunuz? 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

Desteklemiyorum 1426 66 71,1 

Destekliyorum 580 26,9 28,9 

Ara Toplam-I 2006 92,9 100 

Fikrim yok 80 3,7   

Cevap yok 73 3,4   

Ara Toplam-II 153 7,1   

  2159 100   
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AK PARTİ İktidarı Döneminde  

Yaşam Tarzınıza Herhangi Bir Müdahale Oldu Mu? 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

Hayır, olmadı 1959 90,7 93,9 

Evet, oldu 127 5,9 6,1 

Ara Toplam 2086 96,6 100 

Cevap yok 73 3,4   

  2159 100   
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(Müdahale Oldu Diyenlere) 

Tam Olarak Ne Tür Bir Müdahale Olduğunu,  

Bir Olay ise Nasıl Bir Olay Olduğunu Söyler misiniz? 

 

  Frekans Yüzde 

Ekonomik sorun yaşadım 65 51,2 

İş olanakları azaldı 7 5,5 

Sosyal yaşantı kısıtlandı 6 4,7 

Toplum muhafazakârlaştı 4 3,1 

Çevremden kapanmamı istediler 3 2,4 

Fikir bazında baskı arttı 3 2,4 

Türban takmayanlara farklı bakılmaya 
başlandı 

3 2,4 

Atamalar taraflı yapıldı 2 1,6 

Gündem değiştirilerek açlık sorunu 
görmezden gelinir oldu 

2 1,6 

Toplum içinde kutuplaşmalar arttı 2 1,6 

Siyasette baskı arttı 2 1,6 

Cevap yok 11 8,7 

İçkili yerler engellendi 17 13,4 

  127 100,0 

 

  



  

"2008 Türkiye-Toplum-Siyaset Araştırması" -1. Çeyrek-  25  

 

 

 

 

 

Yargıtay Cumhuriyet Başsavcısının AK PARTİ İçin Açtığı 

Kapatılma Davasını Destekliyor musunuz? 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

Hayır, desteklemiyorum 1353 62,7 66 

Evet, destekliyorum 698 32,3 34 

Ara Toplam-I 2051 95 100 

Fikri yok 85 3,9   

Cevap yok 23 1,1   

Ara Toplam-II 108 5   

  2159 100   
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Parti Seçmenlerine Göre Kapatılma Davası * 

 

  Evet Hayır   

AK PARTİ 0,1 99,9 100,0 

CHP 87,3 12,7 100,0 

MHP 46,8 53,2 100,0 

DP 37,0 63,0 100,0 

GENÇ PARTİ 72,7 27,3 100,0 

SAADET PARTİSİ 6,3 93,8 100,0 

KARARSIZ/CEVAP YOK 39,9 60,1 100,0 

OY KULLANMAYACAĞIM 46,6 53,4 100,0 

ADAYA BAĞLI 52,2 47,8 100,0 

DİĞER 47,8 52,2 100,0 

* Fikir belirtmeyenler dahil edilmemiştir. 
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Sizce AK PARTİ’ye Açılan Kapatılma Davasının  

Nedenleri Nelerdir? 

 

 

Baz: 2159 Kişi Frekans 
Cevapların 

Yüzdesi 
Deneklerin 
Yüzdesi* 

AK PARTİ’yi siyasetten tasfiye etmek 545 23,4 25,2 

Laikliği korumak 518 22,2 24,0 

Recep Tayyip Erdoğan’ı siyasetten tasfiye 
etmek 

408 17,5 18,9 

Seçim yoluyla değişmeyen siyasal iktidarı 
değiştirmek 

349 15,0 16,2 

Cumhuriyet’in kazanımlarını korumak 269 11,5 12,5 

Başsavcının rutin(olması gereken) görevi 86 3,7 4,0 

Başörtüsü olayından dolayı 27 1,2 1,3 

Dış güçlerin isteği 7 0,3 0,3 

Fikrim yok/Cevap yok 52 2,2 2,4 

Diğer 70 3,0 3,2 

  2331 100,0 108,0 

 * Birden çok cevap alınmıştır. 
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Parti Seçmenlerine Göre Nedenler* 

 

  
AK 

PARTİ CHP MHP 

KARARSIZ/ 
CEVAP 
YOK 

OY 
KULLANMA
YACAĞIM 

AK PARTİ’yi siyasetten tasfiye etmek 33,6 7,8 21,1 18,7 18,7 

Recep Tayyip Erdoğan’ı siyasetten 
tasfiye etmek 26,3 5,5 15,5 9,6 12,0 

Seçim yoluyla değişmeyen siyasal 
iktidarı değiştirmek 22,1 4,0 11,1 12,9 11,5 

Laikliği korumak 8,9 47,8 24,1 25,4 27,4 

Başsavcının rutin(olması gereken) 
görevi 1,7 5,2 4,3 5,8 3,0 

Başörtüsü olayından dolayı 1,6 0,4 0,3 1,7 1,6 

Cumhuriyet’in kazanımlarını korumak 1,5 26,5 17,8 17,4 15,7 

Dış güçlerin isteği 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 

Diğer 2,5 1,5 3,5 2,8 5,7 

Fikrim yok/Cevap yok 1,4 1,3 2,2 5,8 4,3 

  100 100 100 100 100 

* Birden çok cevap alınmıştır. 
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Sizce AK PARTİ’ye Açılan Kapatılma Davasının 

Arkasında Görünmeyen Aktör veya Aktörler Var mıdır? 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

Hayır, yoktur 1227 56,8 57,2 

Evet, vardır 917 42,5 42,8 

Ara Toplam-I 2144 99,3 100 

Fikri yok 10 0,4   

Cevap yok 5 0,3   

Ara Toplam-II 15 0,7   

  2159 100   
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Kapatılma Davasının Arkasındaki Aktörler 

 

 

Baz: 917 Kişi Frekans 
Cevapların 

Yüzdesi 
Deneklerin 
Yüzdesi* 

CHP 108 11,1 11,8 

Dış güçler 82 8,4 8,9 

Amerika 65 6,7 7,1 

Derin devlet 62 6,3 6,8 

Ergenekon çetesi 60 6,1 6,5 

Askeriye 53 5,4 5,8 

Deniz Baykal 43 4,4 4,7 

Muhalefet Partiler 28 2,9 3,1 

Savcılar/ yargı organları/ 
Anayasa Mahkemesi 

27 2,8 2,9 

Çeteler 22 2,3 2,4 

Siyasi partiler 13 1,3 1,4 

AKP karşıtları 10 1,0 1,1 

Çıkarcılar 10 1,0 1,1 

Solcular 10 1,0 1,1 

Diğer 133 13,6 14,5 

Fikrim yok 187 19,1 20,4 

Cevap yok 64 6,6 7,0 

  977 100,0 106,5 

 * Birden çok cevap alınmıştır. 

 

AktörlerCHP  %11,1

Dış güçler

%8,4

Amerika

%6,7 Derin 
devlet

%6,3

Ergenekon 
çetesi

%6,1
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Parti Seçmenlerine Göre 

Kapatılma Davasının Arkasındaki Aktörler* 

 

  AK PARTİ CHP MHP 
KARARSIZ/ 
CEVAP YOK 

OY 
KULLANMA 
YACAĞIM 

CHP 15,1 5,3 5,3 11,5 8,7 

Amerika 4,1 13,0 6,4 13,5 7,1 

Dış güçler 7,2 8,0 10,5 9,2 7,9 

Derin devlet 5,4 6,0 8,1 2,9 8,6 

Askeriye 3,6 3,1 5,2 8,8 7,0 

Ergenekon çetesi 9,7 0,0 4,4 3,1 2,7 

Deniz Baykal 6,8 0,8 5,4 1,9 1,8 

Savcılar/ yargı organları/ 
Anayasa Mahkemesi 2,8 10,6 2,1 0,0 0,0 

Çeteler 2,3 0,9 0,7 0,9 9,7 

Muhalefet Partiler 4,2 0,8 1,5 2,7 0,9 

Siyasi partiler 1,0 3,1 3,7 0,0 1,8 

AKP 0,0 1,3 3,2 2,5 0,0 

Çıkarcılar 0,7 2,4 2,9 1,1 0,0 

AKP karşıtları 0,8 0,0 0,0 4,6 0,9 

Halk 0,0 5,1 0,0 0,0 0,9 

Diğer 13,3 8,1 14,3 8,2 12,4 

Fikrim yok 17,0 27,8 17,4 22,5 22,3 

Cevap yok 6,2 3,6 9,1 6,4 7,0 

  100 100 100 100 100 

* Birden çok cevap alınmıştır. 
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AK PARTİ’nin Parti Kapatılmasının Zorlaştırılmasıyla İlgili 

Anayasa Değişikliğine Diğer Partilerin Desteği Olmaması Halinde  

Referanduma (Halk Oyuna) Götürmesi  

Durumunda Sizin Oyunuz Ne Olur? 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

Desteklerim 1112 51,5 57,8 

Desteklemem 813 37,7 42,2 

Ara Toplam-I 1925 89,2 100,0 

Fikrim yok 123 5,7   

Cevap yok 111 5,1   

Ara Toplam-II 234 10,8   

  2159 100,0   
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Parti Seçmenlerine Göre Destek Durumu 

 

  Desteklerim Desteklemem   

AK PARTİ 84,3 15,7 100,0 

CHP 18,1 81,9 100,0 

MHP 51,9 48,1 100,0 

DP 48,8 51,2 100,0 

GENÇ PARTİ 44,4 55,6 100,0 

SAADET PARTİSİ 87,1 12,9 100,0 

KARARSIZ/CEVAP YOK 50,3 49,7 100,0 

OY KULLANMAYACAĞIM 43,9 56,1 100,0 

ADAYA BAĞLI 35,0 65,0 100,0 

DİĞER 38,6 61,4 100,0 
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Kapatılma Davası Kişilerin 

Siyasi Tercihinde Bir Değişiklik Yaptı mı? 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

Hayır, yapmadı 2024 93,7 96,4 

Evet, yaptı 76 3,5 3,6 

Ara Toplam 2100 97,3 100 

Cevap yok 59 2,7   

  2159 100   
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Yaptıysa Daha Önce Hangi Partiye Oy Vermeyi 

Düşünüyordunuz, Şimdi Hangi Partiye  

Oy Vermeyi Düşünüyorsunuz? 

 

 Kapatılma davası öncesi  Kapatılma davası sonrası Frekans Yüzde 

 

CHP 6 26,1 

MHP 9 39,1 

GENÇ PARTİ 1 4,3 

KARARSIZ 8 34,8 

  23 100,0 

 

AK PARTİ 4 57,1 

KARARSIZ 3 42,9 

  7 100,0 

 

AK PARTİ 11 91,7 

CHP 1 8,3 

BBP 1 8,3 

  12 100,0 
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Sizce AK PARTİ Laiklik Karşıtı 

Eylemlerin Odağı Olmuş Bir Parti Midir? 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

Hayır, olmamıştır 1113 51,6 56,8 

Evet, olmuştur 846 39,2 43,2 

Ara Toplam-I 1969 91,2 100,0 

Fikri yok 160 7,4   

Cevap yok 40 1,9   

Ara Toplam-II 200 9,3   

  2159 100,0   
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Parti Seçmenlerine Göre AK PARTİ’nin Laiklik Tutumu 

 

  

Evet, laiklik 
karşıtı 

eylemler 
olmuştur 

Hayır, 
laiklik 
karşıtı 

eylemler 
olmamıştır 

  

AK PARTİ 13,7 86,3 100,0 

CHP 85,1 14,9 100,0 

MHP 57,5 42,5 100,0 

DP 61,7 38,3 100,0 

GENÇ PARTİ 46,2 53,8 100,0 

SAADET PARTİSİ 14,8 85,2 100,0 

KARARSIZ/CEVAP YOK 54,0 46,0 100,0 

OY KULLANMAYACAĞIM 50,0 50,0 100,0 

ADAYA BAĞLI 79,2 20,8 100,0 

DİĞER 54,5 45,5 100,0 
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Irak’ın Kuzeyine Yapılan Kara  Harekatının Yönetiminde  

AK PARTİ Hükümetinin Ulusal ve Uluslar arası  

Çalışmalarını Başarılı Buluyor musunuz? 

 

 

 

  Frekans Yüzde 
Geçerli 
Yüzde 

Evet 941 43,6 44,9 

Hayır 745 34,5 35,6 

Kısmen 408 18,9 19,5 

Ara Toplam 2094 97 100 

Cevap yok 65 3   

  2159 100   

 

  



  

"2008 Türkiye-Toplum-Siyaset Araştırması" -1. Çeyrek-  39  

 

 

Irak’ın Kuzeyine Yapılan Kara Harekatının Sonlandırılması Sizce 

Kim veya Kimlerin Etkisiyle Olmuştur? 

 

  Frekans 
Cevapların 

Yüzdesi 
Deneklerin 
Yüzdesi* 

ABD’nin 1052 48,5 53,3 

TSK’nın 715 33 36,3 

Hükümetin 399 18,4 20,2 

Diğer 2 0,1 0,1 

  2169 100 109,9 

 * Birden çok cevap alınmıştır. 

* Fikir belirtmeyenler dahil edilmemiştir. 

  

Irak’ın Kuzeyine Yapılan Kara 
Harekatının Sonlandırılması

Hükümetin

TSK’nın

ABD’nin
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AK PARTİ Hükümetini Sayacağım Konularda 1. Hiç Başarılı 

Değil, 10. Çok Başarılı Olmak Üzere Puan Verir Misiniz? 

 

 

 

  Ekonomi Dış politika Demokratikleşme Sosyal yardımlar 

  Frk Yzd Frk Yzd Frk Yzd Frk Yzd 

Başarılı değil 1049 49,1 952 45,3 1010 47,9 806 38 

Kısmen başarılı 314 14,7 295 14,1 302 14,3 275 13 

Başarılı 774 36,2 854 40,6 796 37,8 1040 49 

Toplam 2137 100 2101 100 2108 100 2121 100 

Ortalama  
(1-10 puan) 

4,8 puan 5,1 puan 4,9 puan 5,8 puan 

* Fikir belirtmeyenler dahil edilmemiştir. 
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Sayacağım Partilerin Son Üç Aydaki Performanslarını  

Başarılı Buluyor musunuz? 

 

 

 

  
Ak Parti’yi 
hükümette 

CHP’yi 
muhalefette 

MHP’yi 
muhalefette 

DTP’yi 
muhalefette 

  Frk Yzd Frk Yzd Frk Yzd Frk Yzd 

Evet, başarılı 
buluyorum 

1200 56,5 461 21,8 607 28,9 191 9,1 

Hayır, başarılı 
bulmuyorum 

915 43,1 1638 77,6 1465 69,7 1892 90,5 

Kısmen başarılı 
buluyorum 

8 0,4 12 0,6 29 1,4 7 0,3 

Toplam 2123 100 2111 100 2100 100 2090 100 

* Fikir belirtmeyenler dahil edilmemiştir. 
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Abdullah Gül, Ahmet Türk, Ahmet Necdet Sezer, Deniz Baykal, 

Devlet Bahçeli, Recep Tayyip Erdoğan’ı Kendinize  

Ne Kadar Yakın Buluyorsunuz? 

 

 

 

  
Abdullah 

 Gül 
Ahmet  
Türk 

Ahmet  
Necdet Sezer 

Deniz  
Baykal 

Devlet  
Bahçeli 

Recep 
Tayyip 

Erdoğan 

  Frk Yzd Frk Yzd Frk Yzd Frk Yzd Frk Yzd Frk Yzd 

Yakın 
bulmuyorum 

877 41,1 1911 90,2 1314 61,7 1711 80,3 1479 69,3 984 46,2 

Kısmen yakın 
buluyorum 

195 9,1 85 4 207 9,7 198 9,3 304 14,2 186 8,7 

Yakın 
buluyorum 

1065 49,8 123 5,8 607 28,5 223 10,5 350 16,4 960 45,1 

Toplam 2137 100 2119 100 2128 100 2132 100 2133 100 2131 100 

Ortalama 
(1-10 puan) 

5,7 puan 1,8 puan 4,0 puan 2,4 puan 3,3 puan 5,3 puan 

* Fikir belirtmeyenler dahil edilmemiştir. 
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DEĞERLENDİRME VE SONUÇ 
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Türkiye araştırma evreninde %95 güven aralığı, %2.2 hata payı ile 2159 

örneklem büyüklüğünde, saha çalışması Mart ayının son haftası yapılan 

bu araştırmada ortaya çıkan temel bulgular şunlardır; 

 

 Türk Toplumunun Gündemi “Kapatma Davası” 

 2008 yılının ilk çeyreğinde Türk toplumunun en önemsediği 

olaylar sırasıyla şunlardır;  

o %39.7 AK PARTİ’ye açılan kapatılma davası 

o %25.6 Kuzey Irak harekâtı 

o %24.9 Üniversitelerde başörtüsü serbestliği tartışmaları 

o %5.6 Devlet içerisindeki çetelere yapılan operasyon 

(Ergenekon operasyonu) 

o %4,9 Almanya’daki Türklere yapılan kundaklama  

Türk Toplumu 2008 Yılı İçin “Karamsar” 

 Türk toplumuna göre 2008, 2007’ye göre daha kötü geçecek.  

o Türk toplumunun %57.1’i 2008’in, 2007’ye göre daha kötü 

bir yıl olacağını,  

o %25.2’si daha iyi bir yıl olacağını,  

o %17.7’si ise herhangi bir değişmenin olmayacağını 

düşünmektedir.  

Son dönemlerde AK PARTİ üzerinden yapılan tartışmalar Türk 

toplumunu karamsarlığa sevk etmiştir.  
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Bugün Bir Genel Seçim Olsa Partilerin Durumu 

 “ AK PARTİ oylarını artırıyor, CHP ve MHP oylarını koruyor”  

Bugün bir genel seçim olsa partilerin muhtemel oy dağılımları şöyle 

olacaktır; 

o AK PARTİ   : %48.8 

o CHP   : %21.3 

o MHP   : %13.7 

o DTP   : %4.9 

o DP   : %2.8 

o DİĞER  : %2.7  

Bu dağılım, kararsızım ve oy kullanmayacağım diyenler bütün partilere 

oy oranlarına göre dağıtıldıktan sonra ortaya çıkmıştır.  

 

Son günlerde Türkiye’de yaşanan siyasal tartışmalar, AK PARTİ’ye 

yaklaşık %2’lik ilave oy kazandırmıştır. CHP ve MHP ise bu tartışmalar 

çerçevesinde oylarını korumuşlardır.  

 Bugün Bir Yerel Seçim Olsa AK PARTİ “Açık Ara Önde” 

 Bugün bir yerel seçim olsa Türkiye genelinde partilerin ortalama 

oy dağılımı şöyle olacaktır; 

o AK PARTİ : %51.5 

o CHP  : %23.5 

o MHP  : %11.4 

o DTP  : %4.9 

o DP  : %2.3 

o SP  : %2.1 

o Diğer  : %1.5 
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Cumhurbaşkanı Abdullah Gül ile İlgili Değerlendirmeler 

 Türk toplumunun %59.4’ü Cumhurbaşkanı Abdullah Gül’ü 

başarılı, %40.6’sı da başarısız bulmaktadır.  

 Bugün bir Cumhurbaşkanlığı seçimi yapılması ve bu seçimde 

Abdullah  

Gül’ün aday olması durumunda Türk toplumunun %56.3’ü 

Abdullah Gül’e oy verecek, %43.7’si ise vermeyecektir. 

 

Türk Toplumunun Büyük Bölümü Üniversitelerde Başörtüsü 

Yasağı İstememektedir  

 Toplumun %68.5’i üniversitelerde başörtüsünün serbest olması, 

%31.5’i ise yasağın devam etmesi gerektiğini düşünmektedir.  

 Üniversitelerde başörtüsünün serbest olması gerektiğini 

düşünenler içerisinde AK PARTİ, MHP, DP ve SP’li seçmenler 

önemli yer tutmaktadır.  

 Üniversitelerde başörtüsü yasak olmalı diyenlerde ise CHP’li 

seçmen önemli yer tutmaktadır. Diğer yandan CHP’ye oy 

vereceğim diyen seçmenin %15’i de üniversitelerde başörtüsünün 

serbest olması gerektiğini düşünmektedir.  

 Üniversitelerde başörtüsünün yasak olması gerektiğini 

düşünenlerin %15.7’si Partisi karşı çıktığı için bunu 

desteklemektedir.  

 Üniversitelerde başörtüsü serbestliği amacıyla yapılan anayasa 

değişikliğinin iptali için CHP’nin Anayasa Mahkemesi’ne gitmesini 

Türk Toplumunun %71.1’i desteklememekte, %28.9’u ise 

desteklemektedir.  

Türk toplumunun büyük bir bölümü başörtüsü konusunda özgürlükçü bir 

tavır içerisindedir.  
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AK PARTİ Döneminde Yaşam Tarzına Müdahale “Olmamıştır” 

 Türk toplumunun %93.9’u AK PARTİ hükümeti döneminde bireysel 

yaşamlarına dair hiçbir müdahale ile karşılaşmadıklarını, %6.1 ise 

müdahale ile karşılaştıklarını ifade etmişlerdir. Müdahale ile 

karşılaştıklarını ifade edenler ise belirgin bir müdahale ifade 

edememişler, sadece değişik söylentileri aktarmışlardır.  

AK PARTİ Kapatma Davası “Halk Desteklemiyor”  

 Yargıtay Cumhuriyet Başsavcısı tarafından AK PARTİ için açılan 

kapatma davasını Türk toplumunun %66’sı desteklememekte, 

%34’ü ise desteklemektedir. Kapatılma davası halk tarafından 

kabul edilebilir bulunmamıştır. Yani, kapatılma davası halkın 

büyük bölümü tarafından doğru bir yaklaşım olarak 

görülmemektedir.  

 Kapatılma davasına en çok destek veren seçmen CHP seçmenidir. 

Onu MHP ve GP seçmeni takip etmektedir.  

Türk Halkına Göre Kapatılma Davasının Sebepleri “AK PARTİ 

ve R. Tayyip Erdoğan’ı Siyasetten Tasfiye” 

 Türk toplumunun büyük bölümüne göre AK PARTİ için açılan 

kapatılma davasının temel nedeni, AK PARTİ’yi ve Recep Tayyip 

Erdoğan’ı siyasetten tasfiye etmektir.  Bunun dışında belirtilen 

diğer nedenler oranlarıyla birlikte şöyledir; 

o AK PARTİ’yi siyasetten tasfiye etmek   : %25.3 

o Laikliği korumak      : %24 

o Recep Tayyip Erdoğan’ı siyasetten tasfiye etmek : %18.9 

o Seçim yoluyla değişmeyen siyasal iktidarı değiştirmek: %16.2 

o Cumhuriyetin kazanımlarını korumak   : %12.5 

Toplum, AK PARTİ için açılan kapatılma davasını hukuki olmaktan çok 

siyasi olarak görmektedir.  
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AK PARTİ Kapatılma Davasının Arkasındaki Aktörler Kimlerdir 

 Türk halkının %57.2’sine göre AK PARTİ’nin kapatılma davasının 

arkasında görünmeyen aktörler yoktur. %42.8’inin kanaatine göre 

ise görünmeyen aktörler vardır. %42.8’ine göre bu görünmeyen 

aktörler ise şu beşliden oluşmaktadır;  

o CHP 

o Dış güçler 

o Amerika 

o Derin devlet 

o Ergenekon çetesi  

Partilerin Kapatılmasıyla İlgili Bir Referandum Olursa Halkın 

Destek Durumu “Halk Referandumda Olumlu Oy Kullanacak” 

 Partilerin kapatılmasını zorlaştıracak anayasa değişikliği şayet 

referanduma sunulacak olursa halkın %57.8’i referandumda 

partilerin kapatılmaması yönünde, %42.2’si ise kapatılması 

yönünde oy kullanacaktır.  

 Partilerin kapatılmamasıyla ilgili anayasa değişikliğine en büyük 

destek AK PARTİLİ seçmenden gelmektedir.  

AK PARTİ Laiklik Karşıtı Eylemlerin Odağı Olmuş Bir Parti 

Midir “Halkın Büyük Bölümüne Göre Hayır” 

 Türk halkının %56.8’i AK PARTİ’nin laiklik karşıtı eylemlerin odağı 

olduğunu düşünmemektedir. %43.2’si ise AK PARTİ’nin laiklik 

karşıtı eylemlerin odağı olduğunu düşünmektedir. Bu verilere 

göre Türk toplumunun yarıdan fazlası AK PARTİ’nin laiklikle bir 

sorunu olmadığını düşünmektedir. AK PARTİ’nin laiklikle sorunu 

olduğunu düşünenlerin başında CHP, DP ve MHP seçmeni 

gelmektedir.  
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Irak’ın Kuzeyine Yapılan Kara Harekâtıyla İlgili AK PARTİ’nin 

Yürütmüş Olduğu Diplomasideki Başarı Algısı “Orta” 

 Türk halkının %44.9’u Irak’ın kuzeyine yapılan kara harekatında 

hükümeti ulusal ve uluslar arası çalışmalarda başarılı bulmakta, 

%35.6’sı başarısız bulmakta, %19.5’i ise kısmen başarılı 

bulmaktadır.  

 Irak’ın kuzeyine yapılan kara harekatının aniden 

sonlandırılmasında Türk halkının %53.3’ü ABD’nin katkısının 

olduğunu, %36.3’ü ise TSK’nın isteği olduğunu ifade etmiştir.  

AK PARTİ Hükümetinin Performansı “Başarılı” 

 Türk halkının %56.5’i AK PARTİ hükümetini başarılı bulmaktadır. 

En başarılı bulduğu konu ―Sosyal Yardımlar‖, en başarısız 

bulduğu konu ise ―Ekonomi‖dir. 

Partilerin Başarısı   

Türk halkına göre 

 AK PARTİ %56.5 oranında başarılı, 43.1 oranında ise başarısızdır.  

 CHP %21.8 oranında başarılı, %77.6 oranında ise başarısızdır.  

 MHP %28.9 oranında başarılı, %69.7 oranında başarısız, %1.4 

oranında ise kısmen başarılıdır.  

 DTP %9.1 oranında başarılı, %90.5 oranında ise başarısızdır.  

Halk Hangi Lideri Kendisine Daha Yakın Buluyor 

Türk halkının ; 

 %49.8’i Abdullah Gül’ü, 

 %45.1’i Recep Tayyip Erdoğan’ı,  

 %28.5’i Ahmet Necdet Sezer’i,  

 %16.4’ü Devlet Bahçeli’yi,  

 %10.5’i Deniz Baykal’ı,  

 %5.8’i ise Ahmet Türk’ü kendisine yakın bulmaktadır.  

Türk halkı en çok Abdullah Gül ve Recep Tayyip Erdoğan’ı kendisine 

yakın bulmaktadır.  
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SONUÇ 

Türkiye araştırma evreninde yapılan bu araştırmada ortaya çıkan temel 

sonuçlar şunlardır;  

 

 Türk toplumunun en önemsediği gündem AK PARTİ’nin kapatılma 

davasıdır.  

 2008 yılıyla ilgili Türk toplumu karamsardır.  

 AK PARTİ oyunu artırmaktadır. CHP ve MHP oyunu korumaktadır. Diğer 

partiler ise oy kaybetmektedir.  

 Başörtüsü yasağı Türk toplumunun büyük bölümü tarafından tasvip 

edilmemektedir.  

 CHP’nin başörtüsü serbestliğiyle ilgili Anayasa Mahkemesi’ne 

müracaatı halk tarafından desteklenmemektedir.  

 AK PARTİ’ye açılan kapatılma davası halk tarafından tasvip 

edilmemektedir.  

 Partilerin kapatılmasını zorlaştıracak anayasa değişikliğinin 

referanduma götürülmesi durumunda halk partilerin kapatılmasını 

onaylamayacaktır. 

 Kapatılma davasının temel nedeni AK PARTİ’nin ve Recep Tayyip 

Erdoğan’ın siyasetten tasfiyesi olarak algılanmaktadır.  

 AK PARTİ döneminde halk bireysel yaşamına müdahale edildiğini 

düşünmemektedir.  

 Liderler içerisinde Recep Tayyip Erdoğan başarılı, Deniz Baykal, Devlet 

Bahçeli ve Ahmet Türk ise başarısız bulunmaktadır.  

 Türkiye’de belirgin siyasal aktörler içerisinde Abdullah Gül ve Recep 

Tayyip Erdoğan halka daha yakın bulunurken, halkın kendisini en uzak 

bulduğu isim Deniz Baykal ve Ahmet Türk’tür.  

 NİHAİ OLARAK BU ARAŞTIRMANIN ORTAYA KOYDUĞU TEMEL BULGU;  

HALK OY VERDİĞİ SİYASİ PARTİNİN TUTUM VE DAVRANIŞLARINI 

KENDİ TUTUM VE DAVRANIŞLARI OLARAK BENİMSEMEKTE 

OLDUĞUDUR.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


